### 公益 时报 CHINA

# 2023"数字木兰"民宿管家培训计划:为"她"赋能,为乡村添美

近年来,乡村民宿越来越受到大众的喜爱,成为乡村振兴的助推器和有力抓手。许多独具乡村特色、人文风情及民俗传统的乡村民宿正在蓬勃发展,与此同时,中国民宿数量及相关从业者规模也在快速扩大。

中国旅游与民宿发展协会发布的 2020年中国民宿行业发展研究报告》显示,2020年中国乡村民宿房源总量已达38万套,较上一年增长90%。此外,以民宿管家为代表的从业群体规模迅速扩大"民宿管家"已被官方公示为新职业。

作为乡村民宿的主要服务 提供者,民宿管家往往身兼经 营、服务、文化传播等多重角色, 对人才的要求更高。然而,受地 方人才匮乏等因素限制,当前我 国民宿管家群体在量与质上都 存在较大缺口。

为发挥好社会力量助力乡村 振兴的作用,推动农业农村人才 队伍不断发展壮大,2021年,浙江 蚂蚁公益基金会联合中国乡村发 展基金会等发起 数字木兰"民宿 管家培训计划,面向乡村民宿或 农家乐从业一年以内和有意愿从 事乡村文旅行业的村民开展免费 培训,为乡村民宿产业发展培养 专业人才,在助力就业的同时助 力乡村文旅产业发展。

#### 民宿管家既是身份 也是宣传家乡的窗口

以民宿管家马兰花为代表 的众多乡村女性成为该项目的 受益者。

出生于甘肃省临夏回族自治州东乡族自治县唐汪镇马巷村的马兰花是一名95后。和大城市的同龄人不同,小时候为了能吃饱饭,她在一年级时就跟随



2023"数字木兰"民宿管家培训计划启动仪式

父母去了新疆。由于生活较为困难,为了让弟弟妹妹上学,哥哥主动放弃了学业,和爸妈一起打工养家。到了初二下半学期,刻苦学习的马兰花也被迫辍学,开始打工。不到20岁,马兰花就已结婚生子,成为一名家庭主妇。在别人还是花一般的年纪,她已经成了两个孩子的妈妈。

成为民宿管家前,马兰花已 经做了五年家庭主妇,全家的经 济来源都依赖在工厂打工的丈 夫。这几年,丈夫的工作很不稳 定,全家都被无形的经济压力压 得喘不过气来。

当村里的唐蕃云舍启用后, 马兰花成了一名民宿管家。工作 两年多来,马兰花得到了很多学 习和锻炼的机会。原来见人就脸 红、一句话都不敢说的她,现在 已经成为民宿里的明星管家。无 论是接待北上广一线城市的客 户还是领导专家,她都能落落大 方地为来宾介绍民宿特色,提供 管家服务。改变的不仅是外在: 有了工作,马兰花的内心也变得 更加充实、富足。

作为一名民宿管家,马兰花身兼经营、服务、文化传播等多

重角色,而这对她个人能力的要求也越来越高。2021年;数字木兰"民宿管家培训第一期试点在甘肃落地,马兰花第一时间报名并获得了培训的机会。通过学习,马兰花快速提升自我能力,懂得了接待、服务、礼仪等方面规范化的知识,在民宿管家工作中变得更加游刃有余。

"我还学会了做咖啡,没做 民宿管家之前我只听过咖啡却 从未见过,现在我做的咖啡得到 了客人高度的评价。这样的培训 让我受益匪浅。在日后的服务 中,我将更专业、细致、周到地为 客人服务。"通过不断学习和 宽,马兰花越来越意识到民宿 只是提供 住宿+餐饮",更等宽 ,结合当地乡村的生活元素, 为客人提供原汁原味的乡村生活 方式,让客人了解并深人体验当 地的特色文化。

通过这样的学习,像马兰花一样的民宿管家对民宿前景更加充满信心,更加热爱民宿管家工作,并真正理解了民宿管家的意义:它不是单纯的服务工作,

更是一个身份、一个窗口,一个能宣 传家乡美丽风景、 传播家乡文化,能 让更多人了解家 乡、关注家乡、来 乡村做客的多重 角色。

据了解,截至2022年年底;数字木兰"民宿管家培训计划累计在甘肃培训 182名民宿管家,其中女性有171位,占比超9成。

#### 为民宿行业发展 培养高质量从业人员

8月23日,2025 数字木兰" 民宿管家培训计划在甘肃省临 夏回族自治州东乡族自治县启动。该项目由中国文化和旅游部 市场管理司、浙江蚂蚁公益基金 会共同发起,将为有意愿从事民 宿工作的乡村女性开展免费培训,帮助乡村培养民宿服务人 才,带动乡村文旅产业发展。

"民宿行业发展,最大的制约就是人力资源供给不足。怎样能迅速为民宿行业发展提供高质量从业人员,是摆在我们面前的头等大事。"文旅部市场管理司副司长李晓勇说"希望更多的社会力量能把相关的资源转到民宿从业者培训上,这是我国民宿行业实现可持续、高质量发展的关键。"

中国乡村发展基金会副秘书长王军认为,乡村振兴,产业是基础,人才是关键。"系统的培训可以提升民宿管家的综合能力,助力乡村女性抓住乡村旅游机遇,获得更好发展,从而培育

一支适应新时代的高素质民宿管家队伍,从根源上缓解民宿行业人才供给不足的问题,助力乡村人才发展。"

自 2021 年启动试点以来,截至去年年底;数字木兰"民宿管家相关项目已在 7 个省建立了12 个培训基地,累计培训 2100 多名乡村民宿管家。2023 年,该项目全面升级,相关培训课程将在过往专业技能基础上,结合数字时代趋势,全面引入数字素养培训。

据介绍,2023年"数字木兰" 民宿管家培训项目将在有文旅禀 赋的欠发达地区组织相关培训超 80场,培训超2000人,重点覆盖 甘肃、陕西、四川、贵州等中西部 省份。培训班分为 木兰普惠班" 和 数字加强班"两种班次,其中 "木兰普惠班"侧重提升管家的基 础服务能力, 为管家提供民宿行 业知识、客房服务、餐饮服务、应 急管理等基础职业技能培训;数 字加强班"侧重为管家提供短视 频制作、直播、内容制作、社群种 草等数字营销能力培训,帮助管 家提升数字素养,借助互联网传 递乡村美好,推广乡村文旅。

浙江蚂蚁公益基金会秘书 长王晓晶告诉记者,在公益与社 会责任方向上,基金会坚持把以 乡村女性为代表的普惠人群的发 展及乡村振兴作为重点"面对数 字时代的乡村文旅产业的新形势 和新需求,我们希望帮助更多的 乡村女性掌握高质量的民宿服务 技能,同时不断提高自己的数字 素养,适应文旅高质量发展需求, 也为未来自己的发展做好准备。 这样不仅能助力以留守女性为代 表的乡村人口就业,同时还能帮 助乡村留下一批文旅人才,沉淀 出一套新型民宿管家职业培训 的示范模式。" (李庆)

## 泰康美术馆开馆 将加大对艺术公益事业支持力度

8月22日,泰康美术馆正式 对外开放,并举办开馆属人世: 20世纪以来的中国现当代艺术》。泰康美术馆由泰康保险集团发起成立,前身是运行了20年的泰康空间,此次泰康美术馆开馆标志着泰康艺术公益事业迭代进化,步入全新发展阶段。

记者了解到,泰康成立 20 余年来,已逐步形成了溢彩助 老、公共卫生、乡村振兴、艺术文 化四大公益版块。其中,艺术公 益是泰康公益事业的重要组成 部分。早在 2003 年,泰康就设立 了艺术部门泰康空间,通过赞助 和推动中国当代艺术行业发展、 支持年轻艺术家实验探索等方 式,参与艺术行业的生态建设。 截至 2022 年年底,泰康艺术事 业支持艺术家和学者 890 位,举 办公益展览和活动 240 场,发布 艺术出版物 53 本,累计覆盖观 众 50 万余人次。

此次开馆展览将持续至2024年1月12日。展览中,泰康美术馆将呈现82位艺术家的百件作品,涵盖绘画、装置、摄影、影像等媒介类型,从艺术与人"和艺术与社会"两个主要方面呈现中国现当代艺术进入20世纪以来的发展历程。

"让艺术融入大众生活,打造城市文化版图新地标是泰康美术馆的愿景。"在泰康美术馆开馆媒体见面会上,泰康保险集团创始人、董事长兼首席执行官陈东升在接受记者采访时表示,"纵观全球发展的历史,经济崛起后文化的繁荣随之而来。泰康美术馆是一种商业向善的力量,

也是一项高尚的公益事业。"

近年来,泰康保险集团不断加大在公益事业上的投入力度。在溢彩助老领域;溢彩干家"项目资助养老机构338家,赋能养老行业发展;在公共卫生领域,泰康公卫基金已资助多层次课题研究并获得47篇学术成果文章,支持举办60余场学术交流活动;在乡村振兴领域,投身万企兴万村,在广东省博罗县、湖北省京山市等打造多个试点。未来,泰康将通过对艺术公益事业的持续支持,让更多人获得艺术的享受和精神的鼓舞,提升人们的幸福感。

据介绍,泰康美术馆在北京 市民政局登记,是由北京市文化 和旅游局主管的社会服务机构。 泰康保险集团相关负责人表示, 泰康美术馆将带着泰康空间的 历史积淀,成为一个开放的、利他的、属于公众的艺术平台。泰康空间迭代进化为泰康美术馆,将承载更多行业推动和社会教育责任。未来,泰康将持续支持

与资助泰康美术馆,通过一系列 高质量的研究出版、展览与学术 文化交流活动等力求与公众分 享,增加社会公众的美育熏陶和 教育机会。 (皮磊)



泰康保险集团创始人、董事长兼首席执行官陈东升接受采访